在捍卫人类智力的最后骄傲以前，李世石先要想办法拯救一下本届农心杯上的韩国队。

曾经的李世石，就像Moon之于魔兽争霸、郭美美之于红十字会、史蒂芬·库里之于今日NBA，单凭一己之力便将韩国棋界的升段制度颠覆得面目全非，这段往事对我们来说可谓耳熟能详。成效显著的革命自会被人们铭记，那些未遂的总要被放在记忆的边角，其实当年小李闹得最凶、最持之以恒的，是农心杯韩国队的主将资格。柯洁手握两个世界冠军的时候公然宣告“传奇是时候落幕了”，那么李世石手握两个世界冠军的时候在干嘛？他在质疑李昌镐为什么可以免选稳坐韩国队主将台。

之后的点点滴滴想必您还有印象，闹弃权，闹外卡，好容易选拔上一次接着闹“要么先锋要么主将”，李世石的农心杯总战绩是4胜1负，并直接为韩国队带来一座奖杯，这份绝对配得上李世石身份的成绩单背后，是前16届农心杯仅仅参与2届的巨大反差。是什么让韩国棋院避若蛇蝎般一次次无视小李？看一眼本届农心杯开幕式就会得到答案。去年10月份的农心杯第一阶段，韩国代表团团长金寅恨不能24小时全程陪护李世石，生怕一个不留神跟丢了这宝贝，转过头发现他已在先锋位上和一力辽谈笑风生，直到把李世石送上回国的飞机，韩国队诸位才算长出一口气。

然后韩国棋手开始了一串毫无亮点的发挥，直到第二阶段收官战朴廷桓被古力逆转，李世石心心念念十余年的主将战袍，如愿加身。留给李世石主将的，是必须四连胜才能让韩国队夺冠，稍有闪失极可能令韩国在农心杯上史无前例率先出局的险恶环境。哦，还有谷歌研发的黑科技黄雀在后。

在纷乱无常的命运面前，我们就像个哭闹着要玩具的孩子，得不到的总是最好，得到了才发觉中了圈套。小李的性格太锋锐，行事太任性，所以命运对他，总要比对其他人更残酷、更讽刺一点。
在谷歌掏出AlphaGo惊爆我们眼球以前，本届农心杯的最大亮点，属于另一位“古哥”，在“谷李五番棋”打响以前，原本最令我们期待的，是本届农心杯上眼瞅着就要成真的“古李再会”。古李十番棋已是前年的旧事，2:6的悬殊分差，两人均已不在巅峰的事实，让我们的内心里早就对古李二人的高下有了评判。然而棋手没放下棋子，故事就不会有终结。有多少人注意过呢，十番棋结束后，古力又还给了李世石一波二连胜。你大概会说围甲这个赛场不够引人瞩目，所以古力干脆把舞台挪到农心杯。第二阶段的这一波三连胜，古力将自己的农心杯胜场数生生提高了300%，距离他与李世石的再次相逢，只隔着一个村川大介。

然而这一战的激烈、肃杀、沧桑感，已被那该死的谷歌搞得韵味尽失。曾经令天下血脉贲张，令观战棋迷如痴如醉，令解说棋手云里雾里的棋界招牌对决，古力VS李世石，现在如汪峰一般被谷歌挤下了头条。你可以想象，假若村川大介知情识趣，古李大战如愿成真，比赛前后会有多少话筒涌向古力，请古哥畅谈一番对谷歌这事儿的感想，预测一下谷歌与小李的胜负，有兴趣的话可否为李世石支几招。无论你承不承认，无论3月份那场人机大战的胜负如何，剧变已经开始，人力无法挽回。

本届农心杯决胜阶段还有太多的故事要发生，太多的恩怨等待着续写或了结。端坐日方主将台的井山裕太头一次遇到这么舒适的形势（三连胜即可为日本夺冠），很久以前日本棋界就将外战的突破口定在了农心杯，说白了就是寄望于井山能够刷一波连胜火中取栗。中国队主将柯洁曾经大话喷过的两位，恰恰就是日韩两位主将小李和井山，这次柯洁能否与这二人交手，能否为我们奉上新的语录，还要看古力和连笑答不答应。然而这一切似乎都有些索然无味了，本是一场精彩纷呈的大戏，如今却已荣幸（或者说不幸？）地沦为另一场决定人类命运之战的，前哨战。谷歌，这个千亿美元身价的庞然大物，已将它的阴影向着棋界的每个角落绵亘蜿蜒。
