4月1日愚人节快到了，一份号称由网友评出的“2016愚人榜”火热出炉。TOP10中，“95后三冠王”柯洁赫然在列，力压莫言、甄子丹等“大咖”高居第二位。上榜理由是：声称自己是世界第一，能战胜 李世石也能战胜阿尔法狗，近日却在中国职业围棋锦标赛惨败出局无缘八强。

　　哎呦喂，“网红”柯洁是有多红！先不管这份榜单是不是扯淡，至少在关注度上，“柯洁大帝”堪比围棋界的papi酱啊。以往苦哈哈找新闻点的围棋记者们，瞬间元气爆棚，翻翻柯少侠的微博、朋友圈满满是爆点。

　　“柯柯”这个昵称也是少女心满满呢

　　中国职业围棋史上，称得上“现象级”的棋手少之又少。大嘴无忌、棱角分明的“棋圣”聂卫平算一个，但在他之后，儒雅、内敛、沉稳成了大多数棋手的标签。横向纵向一对比，豁然发现柯洁的“稀缺”——就好像，听多了春晚相声突然来了郭德纲，百无禁忌、浑身是戏。

　　不过，围棋毕竟小众。就算是“新晋棋宠”柯洁，动不动还被六神磊磊写成“柯杰”，或被网友当成超女的“何洁”。要从一个专业领域的“小咖”，变成几天蹭蹭涨粉50万的“网红”，必然要有大杀器。今天非也君就以柯洁为模板，免费教学一下下。

这是个全民看脸的时代，颜值自然是“网红”的第一杀手锏。

未满19岁的柯洁长相清秀，打扮韩范儿，但棋坛毕竟一堆90后“小鲜肉”，连他自己都说，“我的颜 值距离偶像派还有距离，希望可以做实力派”。但“心机boy”总有办法出奇制胜，柯洁有意无意亮出“美手”，瞬间俘获一众粉丝。他微博上放出的自拍照或是 视频， 那双又细又白的手妥妥抢镜，连手腕戴的大金链子都掩盖不住风头。偶尔柯洁也忍不住小得瑟一下，“我才不会告诉你们我是在炫手呢。”

　　第二招 犀利boy敢放狠话

　　“网 红”没点出位的言论怎么行？这方面柯洁是高手。阿含桐山杯中日对抗赛赛前豪言“要让井山裕太血溅五步”，梦百合杯决赛前声称“李世石的胜算只有5%，是时 候让传奇落幕了”。而万众瞩目的人机大战中，柯洁更是勇敢站上风口浪尖，一句“阿法狗赢得了李世石，但是赢不了我”和一段霸气自我介绍简直不能更高调。不 过，这一招需要实力做底，不然有被啪啪打脸的风险。以柯洁这两年火箭般蹿升的战绩，“狂言”和胜率确实更配哦。

　　正是“人机大战”时在微博上的几次“狂言”让柯洁爆红网络

　　第三招 瞅准时机连放大招

　　很多“网红”靠包装靠炒作，但柯洁的路数简单粗暴有特效。人机大战是围棋界千载难逢的机遇，全世界都在刷屏，而柯洁成功借助自媒体杀出一片天。以往“柯洁 大棋渣”几天更新一条微博，但人机大战后基本每天一条甚至N条，每条后面都有数以千计的评论和数以万计的点赞。尤其被某国产手机签约后，小伙儿明显有意 “经营”微博，搞笑视频搞怪照片轮番上。这种“段子手”风格，在沉闷许久的围棋界算是独树一帜，难怪火得不要不要的。

第四招 段子手秒变小鲜肉

　　每 一个“网红”背后都有数不清的脑残粉。柯洁虽然涨粉时间不长，但微博上的互动卖萌技能绝对满点。剪个发要问，“虽然怎样都丑但还是想问大家推荐我剪个什么 发型呢”。复盘人机大战第二局自拍出“史上最负责任的围棋点评”，满满流露出“单身狗的悲哀”。与二妹的日常视频更过分，撩得小姑娘蒙圈ing，网友们被 萌得评论快炸了，各种惊呼“好想有一个这样的哥哥呢”。最近柯洁更是大放福利，录制视频时用黑白子摆出“心”的造型，居然还献唱了一首《我真的受伤了》。 这个彩蛋我给99分，差一分怕你骄傲。

　　柯网红还拥有一把迷人的男中音，每次微博发视频都满溢着“声音好苏”的评论

　　第五招 实力霸道自黑有理

　　不管你信不信，“网红”也要有实力，否则走不远。柯洁的世界第一可不是“2016愚人榜”所谓的“自称”，而是实打实的排名，从2014年8月超越韩国的朴 廷桓后，这个位置柯洁已经保持了近一年半（第二位居然是阿尔法狗）。前两天“倡棋杯”输给昔日队友唐韦星后，柯洁被调侃时自嘲“每当这种国内比赛输掉的时 候，我都会在心里大声告诉自己：这都是小比赛，小比赛，感觉自己在精神胜利法的造诣上又得到了升华”。狂得有资本，自黑有底气，大家才如此爱这个围棋 idol呀。

　　终极招

　　一般“网红”的死穴是怕见光，只能活在美图秀秀或美颜相机里，但柯洁大魔王显然是越“见光”越火。每一次采访柯洁，记者们根本不担心冷场，随手抓一句都是 “标题党”好吗。更何况人家还不到19岁，90后领军人物妥妥的，一个人承包了围棋界多半新闻点。最近，LG杯、春兰杯两大世界大赛都将相继开战，柯洁能 否捍卫世界第一成了最大卖点。外能约战“狗”，内能御强敌，“网红”做到这个份儿，简直不能更赞！
