第十五回 擂台英雄

痛失良机，悔其未晚。已经连败了那么多年，何惧从头再来。第九届农心杯中国队再整旗鼓，召回宿将常昊、胡耀宇，留任连胜功臣彭荃，辅以古力、王檄，再战沙场。韩国队的阵容也悉数为旧面孔，李昌镐、睦镇硕、朴永训、赵汉乘、洪旼杓，或成或败，都在这一赛场上露过面。反倒是相对保守的日本队换上了一名“新人”河野临，虽然与队友依田纪基、山田规三生、羽根直树、高尾绅路相对，河野临算是“年轻的80后”。但是早在2001年，河野临就已经在世界赛场上放过异彩。

日本队连续第五年抽到“先发”，而羽根直树竟然也是连续第三次作为先锋出场。不过作为“先锋官”的他始终有着不错的运气，中国队特意将上一年的擂台英雄彭荃提前至先锋出场，却承担了一年来运气转换的意外。首局双方错进错出，各有无数胜机却都一一放过。最后还是基本功扎实的羽根直树发现了便宜一目的妙手，最终半目险胜，报了去年第一阶段完败之仇。

不过羽根直树在冲击自己擂台赛的第三个二连胜时，运气又到了对手洪旼杓的一边。四年前洪旼杓在王磊的强腕面前不堪一击，重返赛场的他面对羽根直树也未展现出出色的力量，不过形势一直稍优的羽根在官子阶段迭发失误，惨遭逆转。最后不多不少，输的也是半目。

首次出场即担纲主帅，担负终结李昌镐十四连胜大任而无果的王檄，此番卸却压力重新出征，实力差距较大的洪旼杓显然不敌，惨败而退。而河野临也未能给王檄造成太大的麻烦，王檄摆开磅礴模样，河野临深深打入活于一隅，大局尽失。后来虽有反复，但王檄优势不动，两目半获胜。

“跨站连胜”自上届兴起，到本届已经蔚为风潮。王檄的力战能力在迎战赵汉乘时显示得淋漓尽致，他在极其复杂，多块不活的乱局下火中取栗，抓住赵汉乘盲点吃进五子棋筋挽回劣势，又强手开劫，凭借一个劫材的优势取得大胜。棋风一向沉稳的赵汉乘此局可谓遭遇痛击，直到收完全部官子也不知能否平复心情，竟以十目半大败。

三连胜，每届农心杯都能出现取得连胜奖金的中国棋手，下一场又是“孱弱”的日本棋手攻擂，王檄会将中国队的人数优势再次扩大吧？可惜的是，出战多个擂台赛，此前并无胜绩的山田规三生出场，却将其忍耐的功力发挥到极致，躲过了王檄的重重围打，即使是官子阶段挑起的巨劫也选择退让，山田最终仍然以半目险胜，为日本队拿下了本届擂台赛的第二分。不过，这是日本队迄今为止最后一年在农心杯中能有两人赢棋了。

时隔七年再次重返农心杯赛场，睦镇硕已经不是当年那位号为“李昌镐二世”的新锐了。随着一代又一代的年轻人站出来冲锋陷阵——仅仅在农心杯，对于这一点我们就看得鲜明，睦镇硕也渐渐陷入沉寂。此番回到自己扬名的赛场，睦镇硕也未迅速进入状态。不过山田规三生多年悲情积攒下来的好运一局用尽，后半盘睦镇硕找到了逆转之机，遂以三目半取胜。擂台赛就是一个运气来时，无可阻挡的场所。当两位早期农心杯英雄相遇的时候，睦镇硕的大优之势被胡耀宇步步紧逼，几乎就要送出的时候，幸运女神还是给睦镇硕留下了半目的盈余，也让韩国队再次取得人数上的领先。

有些出人意料的是，一直是日本队主帅不二人选的依田纪基在第二阶段便出场了。执白的他率先打出招牌式的超高目，却因为用力过猛将子打飞，这似乎已经是不好的征兆。在棋上颇有些热血的睦镇硕还以超高目，气势上毫不相让。这盘棋双方展开了弃子与反弃子的精彩作战，依田率先弃掉四十目大龙圈住肥角，睦镇硕继而将打入白阵之子系数弃掉，反而将白阵变成黑势，白棋形势再也无法挽回。依田纪基官子收尽，无奈接受六目半大败的结果，从此告别擂台，再未回返。

面对如此强势的睦镇硕，中方如不再加阻截，形势将不堪设想。关键时刻大将常昊横刀立马，以一盘精彩的力战之局将对手生生“掰折”。

虽然农心杯二三阶段之间跨年且长达两月有余，但常昊显然将状态延续了下来。日本队主帅高尾绅路并未构成足够的威胁，开局早早造出一块孤棋后胜负便没了悬念。接下来，就是中国常昊古力迎战韩国李昌镐朴永训的决战时刻了。平心而论，因为常昊对李昌镐，古力对朴永训的历史战绩都不算好，因此赛前没有人敢言必胜。但胜负的世界就是这样神奇，当众人皆抱着“理应拿下”的心态期待时，有些时候总是事与愿违。当情况相反时，却能有一些惊喜意外而生。

情况的变化从第三阶段第二盘起就出现了，自有农心杯以来从未抽身出主帅位置的李昌镐，竟然委身副帅提前出场。是李昌镐再也不愿承受身为主帅的压力？还是想要倚仗对常昊压倒性的历史战绩优势为韩国队保住冠军？李昌镐对常昊的多年压制已经无需多言，不过2006年与2007年，常昊已经在三星杯决赛和中韩擂台赛两个大胜负的场合击败李昌镐，彼此之间的消长已有了变化。

终结了中日围棋擂台赛，终结了中韩围棋擂台赛，堪称中国继聂卫平之后最神勇的“擂台英雄”的常昊，在这种深关险隘上，却有着一般人难以企及的大胜负之心。尽管对手是几乎“埋葬了自己青春”的强敌，但常昊在这盘棋里确实摆脱了过去的阴影，划开阵势，锱铢必较，无论细微之处还是大局掌控，都与李昌镐不分高下，乃至略胜一筹。进入官子阶段，已是执白的常昊必胜之势。李昌镐纵有一身神力，但双方都有着擂台赛的好运护佑，也只是将局面追到了盘面六目，最终半目败北。

李昌镐又败了！不过，这一回李昌镐的失利并不代表着韩国队的全线失守，2008年2月21日，也是那一年的农历元宵节，此前农心杯战绩八胜一负的朴永训出场攻擂。竞技从来都是实力与意志力的较量，此局亦然。创造历史的时刻就在眼前，即便常昊在大优之下率先失误，形势几乎陷入绝境，但意志力的强大与运气的终于回归使得首次担任韩国队主帅的朴永训再次犯下不可挽回的失着。弈至227手，朴永训眼见翻盘无望，无奈投子认输。

赛后，常昊曾表示“中国队等农心杯等了十六年，杨过等小龙女也不过才十六年”。是啊，在所有的国际比赛中，中国棋手最晚拿下，也号称“最想拿下”的正是三国擂台赛。这样漫长的等待，这样艰苦的追赶，这样一代代棋手锻造出实力的强劲与运气的垂青，过程中的血泪，失败后的苦涩，终于换来了这样一个幸福的结果。当然，岁月在流逝，比赛在延续，战斗也在继续。但让我们铭记这局棋，这个日子，中国队终于在常昊的带领下首次捧起三国擂台赛的奖杯，韩国围棋赖以为傲的最后一座堡垒也终于被中国围棋轰开。
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