第十七回 传奇归来 
第十一届农心杯三支队伍各遣精兵良将，日本队再次排出大三冠——棋圣山下敬吾、名人井山裕太、本因坊羽根直树，辅以高尾绅路、山田规三生，基本是日本能够派出的最强阵容。中国方面则是锋锐不倒的常昊、力拔山兮的古力、才气纵横的刘星、不动如山的谢赫与昔日的网络奇侠“龙飞虎”丁伟组队。韩国队再次缺少了李世石（李世石因休职而退出国内预选赛），从预选赛中打出了的除了朴永训，尹峻相、金志锡、金升宰都是年轻人，外卡则授予了“农心杯之神”李昌镐。不过，赛前的阵容分析与现场的发挥情况，未必是一定契合的。

与往年不同的是，本届农心杯调整了赛程时间，第一阶段由惯常的十月开战后移到了十一月。第二阶段更是顺延到了2010年的二月份。

抽签结果中国队首轮轮空，日本队不出意外地派出棋圣山下敬吾担当先锋，而韩国则应以20岁的小将金志锡。这盘棋执黑的山下敬吾奔放之极，开局连续大跳撑起模样，并在中盘战中斩断白棋数子，获得优势。但在收束大空之际的胜负处，却走出了被称为“九段变9级”的败着，形势瞬间一泻千里。

幸运逆转的金志锡在迎战中国队先锋丁伟挑战时再次以彻底的实地战术与对方的滔天黑势对抗，巧合的是，运气依然在金志锡一方。当丁伟即将把中腹大空围成之际，却因顾虑另一块棋死活而自补一手成为败着，最终大空惨遭践踏，苦苦支撑亦未能再挽胜机。第一阶段第三盘里，金志锡又一次实现了死里逃生的壮举。亲眼见证了前两盘逆转故事的高尾绅路将实地优势牢牢保持到小官子，可是读秒声中金志锡精细无比，最终以半目的最微弱优势取胜，再次捍卫了韩国队先锋的连胜尊严。

连续三盘执白的金志锡在第四局中猜到黑棋，运气也就随着棋子颜色的改变而去。谢赫逐渐成为擂台赛上新的中国英雄，这盘棋里他以惊人的力量劫杀了黑棋一条二十子长龙而中盘奏凯。

唯一一次在新的一年进行的第二阶段赛事依然在釜山开战，日方派出打破了林海峰保持四十四年的最年少名人纪录的井山裕太攻擂。然而毕竟井山是在实力孱弱的日本棋坛打拼出的强将，此时来到世界赛场尚无太大作为，而且谢赫那磐石一般的棋风又是井山裕太的克星。本局井山并未发挥出好战的棋风，便已完败出局。

每一年农心杯的釜山站都是飚起连胜狂潮的时候，这一年毫无疑问的成了“谢赫时间”。在与韩国小将金升宰的恶战中，谢赫通盘控制局面，大杀小输赢下保住了一目半的胜局。接下来，取得三连胜的谢赫没有让山田规三生重演对王檄的“逆袭”。在本届农心杯此前六局都是执白一方获胜的情况下，谢赫在读秒声再次操盘了一场对己有利的大转换，成功打破执黑不胜的魔咒，并使日本队再次处于前四人出场一战不胜的境地。

在釜山站的第四局中，谢赫不畏韩国另一位年轻人尹峻相的刀刀逼人，又以前半盘积攒厚味，最终爆发强大的力量屠龙而胜，豪取五连胜。于是，与上一届相似的是，日本队主将又要提前出场了。而不同的是，这一回日本队要想见到第三阶段上海的赛场，需要羽根直树连赢两盘。

逆境之下，“将门虎子”羽根直树还是爆发了难得一见的实力与心理素质。全盘与谢赫沉稳地展开太极式的内力周旋，罕见地没有在后半盘出现失误，将小优维持到了终局。更为难得的是，第十局羽根直树迎来强大的韩国队副帅朴永训挑战，再次将自己精确判断，后发制人的特征毫无保留的发挥出来，虽然终局的差距并不大，但朴永训那高超的后半盘功力并没有施展的机会。

两连胜使日本队存活到第三阶段的羽根直树继高尾绅路后，再次成为日本围棋的“铁主将”、“救世主”，可是，这样只有在绝境下才能迸发出来的一人之力又能保持多久呢？而两个阶段通算五连胜的谢赫毫无疑问帮助中国队成为了夺冠指数最高的队伍，在他身后，还有刘星、古力、常昊三位大将枕戈待旦。而韩国队，只剩下过了巅峰期的，且已三十五岁的李昌镐一人苦撑危局。

如同上届的高尾绅路一样，没有了置之死地而后生的孤掷一注，羽根直树也没能在上海站赢棋。在棋盘上屡有天才构思的刘星在这盘棋里亦有惊人的华丽构想，凭借模样攻击对手大龙获利，以五目半取胜。由此，本届农心杯成为了中国三将——有趣的是，这三名棋手在当时中国棋手等级分排行榜上分列一至三名——围攻李昌镐的“必胜之势”。

或许农心杯这个舞台终究是属于李昌镐的，如同天赐的一样，在这个贴六目半的赛场上，面对习惯了贴七目半的中国棋手，李昌镐连续三盘都猜到了黑棋。首战刘星，李昌镐在棋盘上与对手比拼华丽，空中作战完全压倒，取得了一局中盘完胜。次战古力，李昌镐竟然拿出了李世石的锐利招法与古力作战，抢先出击掠取利益，又是一个中盘胜利。决胜局里，李昌镐与他的老对手常昊再次碰面了。这是令中国棋迷遗憾地一局，开局常昊抓住李昌镐的失着取得领先，从中盘起李昌镐开始了不屈的漫长追赶。在常昊即将撞到胜利锦标的时候，李昌镐抓住白空中气紧的毛病，129断、131打，瞬间出棋，沧海桑田！

李昌镐自己回忆，因为距离自己的巅峰期越来越远，这一次的三连胜绝地逆转，要比五年前以一敌五艰苦得多。然而，事实却为他送上了一场“连我都不曾期待过的胜利，是幸运中的幸运”。由此，李昌镐实现了三国擂台赛上的29盘胜利。无论胜局，还是胜率，都是史上第一，绝无仅有。提到自己在这一赛场上那前无古人，后无来者的辉煌的原因，李昌镐将其归结为民族情感与意志力：

“遇到重要的国家对抗赛，我都必须要面临失败带来的危机感。每当这个时候，耳边总会响起那个支撑我走下去的恳切的声音：一定不要放弃！”
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本届赛事进程及棋谱请见http://www.hoetom.com/matchlist_2011.jsp?dgid=10397

