第二十四回 又一奇迹 

同样是韩国主办的擂台赛，男子三国擂台赛举办十余年，韩国队一次未让冠军旁落。女子三国擂台赛举办两载，两届冠军却均被中国队获得，这难免令东道主有些尴尬。经韩国国内选拔，第五届正官庄杯三国女子围棋擂台赛韩国队阵容亦非最强，除了连年出场的朴志恩与李玟真、玄味真，金惠敏、李夏辰两人为首次参赛。与朴志恩齐名的个性棋手赵惠连因宗教信仰，不参加所有可能于周日进行的赛事，因此一直与擂台赛无缘。

日本队走马换将，除了一直寄予厚望的万波佳奈，其余四人均与上届不同，其中两位女子八段青木喜久代与小西和子的出场引人注目。中国队里首次没有了传统“五朵金花”中的任意一人，在保留了上届五连胜的王祥云与夺冠功臣叶桂的基础上，新人郑岩与两位和叶桂同为湖北棋手的黎春华、鲁佳携手出战。与黎春华和叶桂同代不同，鲁佳是湖北女子围棋的希望之星。

本届赛事的一大改变，是将原来国际通用的1分钟读秒改为韩国常用的40秒读秒。很难说本届赛事即将发生的传奇故事，与这一改变没有任何关联。

北京重启的第一阶段赛事首局在中韩两队之间进行，两位初次登上擂台赛的中韩小将鲁佳、李夏辰捉对厮杀。在实力接近，比拼的更多是经验的情况下，执白的鲁佳更胜一筹，在艰苦的拉锯战中半目获胜。日本队由最年长的青木喜久代担当先锋，却在优势下将对方攻成了先手活。不无遗憾的青木喜久代收完全部官子，以十四目半大败。

新锐棋手的青涩很快在鲁佳的第三场对局中展现出来，开局有些急躁的手段被对手金惠敏抓住后鲁佳通盘苦战。但金惠敏这盘五目半的胜利并未给韩国队带来开局的优势，日本队副先锋万波佳奈出场攻擂，开局不利的她冷静掠地一赌大龙死活，金惠敏在读秒声中没能找到最强的杀着，万波佳奈三届出场终获一胜。

第二阶段移师韩国首尔，中方祭出上届五连胜的“大杀器”王祥云，意欲实现上届王祥云击败万波佳奈的一幕。然而万波佳奈在开局二十余手漏看征子，已呈败势的情况下竟然等到了王祥云的连续败着，迎来了一盘大逆转的惊喜。挟此好运，万波佳奈执白七目半战胜韩国前辈玄味真，继上届知念薰后再次为日本队获得了三连胜。

如同上届一样，阻挡日本女将三连胜的还是中国棋手。这一回年轻高手郑岩全盘下厚，在后半盘的官子战中四处搜刮，执白竟然赢了万波佳奈十目半之多。首尔之战第四局，韩国队只剩下两名棋手了。经过一番权衡，两届主将朴志恩提前出场，意欲以连胜挽回本队的不利形势。可是朴志恩似乎还在为此前的逆转胜“还债”，从布局阶段起招招犀利的朴志恩因优势意识在中盘阶段步步退让，当郑岩施出早在朴志恩的大角内留有的手段获利后，朴志恩瞬间陷入败势。此局过后，郑岩成为了即将无敌于女子棋坛的朴志恩少有的苦手。

可惜的是，在冲击连胜奖（三连胜可获正官庄提供的人参）的时候，郑岩过分强调对日本对手加藤启子大龙的攻势，在助对方成空后又无法有效攻击对手大龙。在2007年1月17日郑岩中盘败北之后，本届擂台赛形成了三名日本棋手与两名中国棋手围攻韩国队主将李玟真的形势。

这一幕极其相似，早在2004年11月，第六届农心杯刚到第十局就已形成中方罗洗河、王磊、王檄，日方王铭琬、加藤正夫（后张栩替补）以五打一，围攻韩国主将李昌镐的格局。然而李昌镐一夫当关，神勇非常，创下了一代铁门的英雄壮举。此时此刻，在女子棋坛并没有李昌镐那世界棋坛霸主地位的李玟真，能够重演李昌镐的奇迹么？

奇迹真的要发生了，面对来势汹汹的加藤启子，李玟真前半盘极为不利，几条大龙疲于奔命。然而在她不顾一切地打入对手大空后，加藤启子的对局心态似乎发生了变化，在一击致命与平稳求胜间犹豫不决，最终酿成了李玟真的一盘大逆转。

2007年3月，第五届正官庄杯首次来到中国广州。面对两位久疏战阵的中国地方“老将”，与两位棋风偏软的日本美女棋手，李玟真将逆转与连胜两项传奇故事神奇地捏合到了一起。首战黎春华，李玟真本在中腹激战时脱离主战场，无论如何都是必败之势，缺少实战锻炼的黎春华却在读秒声中“亏了15目”，325手大激战后以一目半惜败。

第四阶段第二局，日本队副帅，关西棋院所属的小西和子出场。这盘棋执白的小西和子在不利之势下奋起反击，几乎已经胜定。可是在李玟真殊死一赌挑起的对杀中，白152只需在153位提子即可简明获胜，但鬼使神差一般，白棋竟然如同放错了位置一般，当黑153落下后，白棋只好认输起立。接下来，李玟真又在叶桂的轮番攻势下不止一次的陷入绝境，却又因为对手不止一次的失误大难不死，又以九目半的优势翻盘成功。中国队在女子三国擂台赛上首次，也是迄今为止唯一一次名次垫底，遗憾出局。

连续四盘逆转胜，李玟真的运气堪称好到极点。到了决胜局里，这一幕又不可思议的重演了。不过这盘棋日本队主将矢代久美子的优势并没有前四位失利者那么大，也仅有一个明显失误，便无法抵挡李玟真那神鬼护佑的必胜势头。最终执白六目半获胜的李玟真在正官庄杯里再现了李昌镐农心杯主将五连胜力挽狂澜的一幕，由于女子棋手发挥不稳定的特殊性，比之李昌镐的超强实力，这一幕来得更加戏剧化。此役过后，李玟真在韩国棋坛多了一个当之无愧的称号：女昌镐。韩国队凭借男昌镐守住了三国擂台赛十二连霸的伟大纪录，也凭借女昌镐拿下了女子三国擂台赛的首个冠军。
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本届赛事进程及棋谱见：http://www.hoetom.com/matchlist_2011.jsp?dgid=2294
