第二十九回 连胜狂飙

正官庄杯的停办在第九届进行时就已经成为注定的事实了，因此在第九届正官庄杯最后一局芮乃伟再战朴志恩的历史时刻，人们对这一赛事为女子棋坛所做出的的贡献已经有了足够的缅怀。不过正官庄杯主办方不再赞助女子比赛后，宣布将举办一项超一流级的世界顶级大赛的承诺至今也未兑现。正官庄与围棋的缘分，似乎到2011年初也就中断。

随着正官庄的离去，国际女子赛场失去了擂台赛这一精彩激烈的对抗形式。在韩国企业对围棋赛事意兴阑珊的时候，中国力量填补了女子赛场的空白。2012年，首届赛制为团体赛的黄龙士佳源杯在第2届更名为黄龙士双登杯的同时，也将赛制改为擂台赛。这样，到了2012年，世界女子棋坛的擂台赛（黄龙士双登杯）、个人赛（穹窿山兵圣杯）、团体赛（华顶茶业杯）均由中方出资主办。

第2届黄龙士双登杯三国女子围棋擂台赛保持了正官庄杯的赛制与其最后一届的赛程，用时则彻底与农心杯相同。中国队由2011年年底正式归国的芮乃伟九段领衔，唐奕二段、李赫三段、王晨星二段、於之莹二段四位年轻女棋手组队；韩国队由朴志恩九段、金惠敏六段、朴志娟二段、李瑟娥三段、崔精二段组成；日本队派出了谢依旻六段、吉田美香八段、矢代久美子五段、向井千瑛五段、万波奈穗二段的阵容。

2012年2月1日至7日，第2届黄龙士双登杯三国女子围棋擂台赛第一阶段1至7局在江苏姜堰开战。作为清代棋圣黄龙士的故乡，姜堰围棋氛围浓厚，该项赛事也由中央电视台体育频道进行了部分直播。中国队幸运地抽到了轮空的好签，首场比赛在日韩之间进行。有趣的是，上届还是日本队主将的吉田美香此番出任先锋，生于1971年的她面对小自己二十五岁的女儿辈棋手崔精时，经验成了主导胜负的最重要因素。被韩国棋界寄予厚望的新星崔精恐怕怎么也不会想到，攻伐凌厉的她在占尽主动的一盘棋中，竟然以执黑盘面七目惨遭粘劫收后的形式输掉自己在女子世界赛场的首秀。

接下来，这一赛场完全成为了中国先锋王晨星的舞台。继三年前的先锋之战后，王晨星再次执白中盘击败吉田美香。有了第一盘胜利作为底气，王晨星棋盘上那强大的力量施展开来，韩日女将竟然花容失色，纷纷败退。曾在2010年亚运会与朴廷桓搭档演出“填子风波”，又最终夺得金牌的韩国明星级美女棋手李瑟娥中盘完败，在日本棋界以力量著称的向井千瑛亦告失利。以“铁血战士”形象出现在棋坛，有过击败男子高手柁嘉熹打入三星杯16强壮举的朴志娟，本已在中盘恶斗中把握良机，却因一个短路式的失误跌下擂台。第六局中，无论外表还是棋风都温柔优雅的矢代久美子就更加无力对抗了。连胜之势势不可挡，在这一赛场上我们对这一糅杂着运气、心理状态与对战气势的趋势见得太多了。第一阶段最后一盘，韩国队副帅金惠敏在中国棋迷“元宵节罢歌未散”（2012年2月6日为中国农历的元宵节）的热盼下惨败告负，韩国队在本届擂台赛的前景尤为黯淡起来。

2012年4月6日至9日，第2届黄龙士双登杯三国女子围棋擂台赛第二阶段继续在江苏姜堰进行。在两阶段赛事之间，中国棋牌运动管理中心修改了《奖励升段暂行规定》，女子棋手如在擂台赛上连胜五场即可晋升一段，此后每连胜一局多升一段，至五段封顶。根据这一条例，在第一阶段六连胜的王晨星已由二段直升为四段。她在第八局中轻松击退日本队副帅，新一代美女棋手万波奈穗的挑战，以七连胜的佳绩升为五段。

在日韩仅剩主帅的情况下，已为中国队立下大功的王晨星再接再厉，面对曾经的世界女子第一人朴志恩毫不畏缩，主动求战，最终以1又3/4子的优势将韩国队主将淘汰出局，也使韩国女队首次经历在擂台赛上五人出战一局不胜的尴尬。八连胜的王晨星由此创造了女子擂台赛上单届的最多连胜，打破了文度媛在第9届正官庄杯中的七连胜纪录。从八盘棋的内容上看，王晨星的连胜狂飙可谓实至名归。

面对意欲“一杆清台”的王晨星，日本队主帅谢依旻发挥上佳，中盘屠戮王晨星大龙获胜，为日本女子围棋赢得了尊严之战。但当生于1997年的中国小将於之莹攻擂时，原本形势稍优的谢依旻走出了107的“假先手”，右边薄味惨遭白棋先手搜刮，形势瞬间倾覆，最终谢依旻以大龙被屠的形式中盘告负。与第七届正官庄杯相同，本届擂台赛只进行了11局便提前结束，中国金花仅出场两人就取得了最后的胜利。世界女子棋坛的实力天平对比，随着中国成为赛事中心，而发生了明显的变化。
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