第三十回 胜负漫漫 

第3届黄龙士双登杯三国女子围棋擂台赛如期于元宵节前在江苏姜堰开战，卫冕冠军中国队保留了王晨星、於之莹、李赫的“功臣体系”，换上“前功臣”宋容慧与陈一鸣。日本队则变化较大，青木喜久代、吉田美香等“阿姨”级棋手均未参赛，三位同年定段，在日本国内赛场“你方唱罢我登场”的谢依旻、向井千瑛、奥田彩一同出征，辅以时隔八年重又出战擂台赛的大泽奈留美，和定段经历一波三折的关西美女棋手石井茜。

为报上届擂台赛一战不胜之仇，韩国队走马换将。朴志恩是毋庸置疑的主将人选，经过一年的成长，崔精也不再是那个经验欠缺的“青涩女娃”。末代正官庄杯韩国队的连胜功臣文度媛再次入选韩国队阵容，其他两位棋手为初次登场的金彩英和金惠临。

担任韩国队先锋的是生于1996年的金彩英，她的父亲是韩国棋界的中坚棋手金成来。显然，女儿在女子赛场的成就要高于父亲多年来的打拼。首战面对曾经正官庄杯六连胜，但近些年来状态低迷的宋容慧，金彩英抓住战机一战而胜，先声夺人。

虽然阵容更新较大，但年长者率先出战的传统在日本队中并没有改变。不过年长金彩英二十岁的大泽奈留美此时已经身负代表日本棋院赴美洲普及围棋的使命，对于一线作战自然生疏。出乎人们意料的是，大泽前半盘以日本式控制局面的功力取得了大幅领先，可惜在后半盘一退再退，最终仅以3/4子憾负。

两胜之后，金彩英的年轻优势体现得愈发明显。在中盘完胜陈一鸣之后，又在通盘的混战里顺利击败无比顽强的石井茜，为韩国队取得了四连胜的大好开局。不容再失的形势下，上届擂台赛的终结者於之莹临危不乱，顶住压力稳稳获胜。接下来，日韩的两位缺乏国际比赛经验的棋手奥田彩与金惠临就很难成为於之莹连胜的阻碍。

第二阶段于4月在姜堰继续进行，日本队副将向井千瑛明显不发挥，仅弈96手大龙便遭屠，在不敌於之莹的同时创下了三国女子围棋擂台赛最短手数的纪录。四连胜的於之莹再接再厉，以敏锐的胜负感与勇气主动出击，中盘力克文度媛，为中国队完全扳回了因金彩英开局连胜而落后的局面。

在第二阶段第三局中，於之莹与去年的老对手谢依旻碰面。谢依旻虽然还是日本队的主帅，可是对局的气氛已经有了明显的不同——日本队遭遇了去年韩国队一般的，前四人一战不胜的尴尬局面。与去年朴志恩无力抵挡连胜中王晨星类似，谢依旻因为背负了过大的压力而行棋过缓，中盘完败，日本队继第七届正官庄杯后再次零胜出局。

取得了六连胜的於之莹已经根据2012年修改的升段条例由二段升为四段，不过正处在连胜高潮期的她显然不会满足于这一数字。可是她的对手，饮痛一年枕戈待旦的崔精执黑先行，开局强手连发取得优势。凶猛反扑的於之莹虽然将局势搅乱，可惜胜利女神已经做好了安慰那个去年被粘劫收后苦吞失利的女孩子的姿态，当崔精落下第131手后，於之莹在读秒声中苦思未果，计时器竟然报出了超时的声音。

面对气势正盛的崔精，中方提前遣出新科女子世界冠军李赫，意欲先发制人。但李赫在2012年末连续夺得穹窿山兵圣杯、智英会女子组冠军后状态下滑，挑战崔精苦战告负。从先锋到主将，去年八连胜的王晨星在新一届赛事里无疑承担了更重要的使命和更大的压力。从棋局内容来看，王晨星似乎没有了八连胜时的锋芒。开局行棋偏缓，中盘主动挑起劫争，又在劫争过程中将己方全部走薄。官子阶段虽然奋力拼搏，仍然以1又3/4子败北。这样，卧薪尝胆意欲复仇的韩国队在主将朴志恩未出场的情况下取得了本届擂台赛的优胜。

本届黄龙士双登杯共进行了十三局，只有三名棋手获胜。其中金彩英四连胜，於之莹六连胜，崔精三连胜，也是十分独特的一景。

在2012年中国女子队以较大优势取得黄龙士杯擂台赛胜利之后，韩国队以九战不败的绝对优势夺得华顶茶业杯女子团体赛冠军，中国棋手又在年末的穹窿山兵圣杯和智英会中夺冠。2013年，年初的两项团体赛冠军均由韩国摘走，而年末的两项个人赛又都是中国制霸。中韩两强之外，日本女棋手绝非没有竞争力，中华台北地区也因为黑嘉嘉的存在而不容小觑。女子赛场的激烈对抗仍在继续，胜负之路仍旧漫漫。


