巾帼别有风采回评

第四部“巾帼别有风采”（第二十一至三十回）请见弘通围棋周刊第51、54、55、58、59、63、64、67、68、73期

本部分共进行了九届赛事，中国队四次夺冠，韩国队五次夺冠。日本队只有两次获得亚军，其余七届均位居第三。大致说来，女子擂台赛一直是中韩两方互擅胜场，不分轩轾之所。由于女子比赛及擂台赛制的特殊性，中韩的对抗如同男子赛场一样短期之内仍将持续，并且会如我们这一系列最后一回标题所示的那样：胜负漫漫。

本阶段共有五十五名棋手出场，其中中方17人，韩方20人，日方18人，三方出场人数基本持平。在总胜局上，中方获得56个胜局，韩方获得45个胜局，日方只有15个胜局。之所以中方胜局领衔而夺冠数落后，恐怕与韩国队“好钢用在刀刃上”有关。韩国棋手中两位超过十胜的棋手朴志恩与李玟真，都是屡次终结擂台赛的名将。

多胜榜的排名，创造了女子擂台赛最高连胜纪录的王晨星以11胜3负的成绩居首，对于这位只参加了三届擂台赛的九零后棋手来说，这一多胜纪录未来很有可能继续刷新。参赛届数是王晨星三倍的朴志恩同样取得了11胜（11胜5负），由于她几乎每届都以主将的身份出战，这一成绩来之更为不易。

胜场同样超过了两位数的还有“正官庄之女”李玟真，她在正官庄杯最后阶段的绝地反击令人印象深刻，10胜3负的成绩包括了两次终结比赛，“女昌镐”之誉当之无愧。

并列第四位的是取得7胜的於之莹、文度媛与宋容慧。文度媛是一届比赛一个阶段七连胜一穿到底，宋容慧则是六连胜先声夺人，二人都是当时的最长连胜纪录创造者。不过二人除了在一战成名的那届比赛外，均无出色发挥。於之莹则是令人瞩目的后起之秀，一届终结比赛，一届六连胜，想必她在擂台赛中的成就将不止于此。

获得六胜的为中国前辈棋手叶桂，获得五胜者有棋坛铁女芮乃伟，和在正官庄杯达到竞技巅峰时刻的王祥云。在三人之下，还有各自取得三胜，多次因为前面队友的优异发挥而没能得到出场机会的唐奕与李赫。

有趣的是，在朴志恩与李玟真之下，韩国其余女棋手距离“顶尖”的标准实在有些遥远。除了在最新一届三国女子围棋擂台赛中担任夺冠功臣角色的崔精与金彩英，其余十六名包括了前后几代的棋手竟然无人达到三胜。由此看来，韩国女子围棋有锐度无厚度的情况可能仍然将持续下去。

日本女棋手中胜局数最多者为青木喜久代，共计4胜5负。十七人中唯一胜率过半者为知念薰，累计3胜2负，二人均为六零、七零后的前辈棋手。面对未来，日本年轻女子棋手仍然任重道远。韩方胜率达到半数以上者有李玟真、朴志恩、文度媛、金彩英、崔精、尹英善、李瑟娥、朴昭炫、金美里九人。中方有王晨星、於之莹、宋容慧、叶桂、芮乃伟、王祥云、徐莹、郑岩、唐奕、李赫、曹又尹、鲁佳十二人。

在参加届数上，朴志恩是正官庄杯-黄龙士杯累计九届赛事的全勤者，她两次亲手终结比赛，两次未出场的成绩也令人惊叹。在她之下，芮乃伟、宋容慧、李赫、李玟真、青木喜久代、万波佳奈均为五次出场。其中芮乃伟、李赫均有一次未出场的纪录。有趣的是，由于女子擂台赛起伏落差较大的特殊性，中韩两队均有未待自己出场，比赛已经提前结束的棋手。不过与韩方只有朴志恩一人相比，中方共有徐莹、芮乃伟、王祥云、郑岩、唐奕、李赫六人有此待遇，其中唐奕还独享两次。这与中国队在第七届正官庄杯与第二届黄龙士杯的大胜有着直接的关系。

九载擂台赛，数十巾帼颜。在参加了前后九届三国女子围棋擂台赛的五十五名棋手中，最年长者为生于1958年的新海洋子（参赛时47岁），参赛时最年长者为生于1963年的芮乃伟（参加2012年第二届黄龙士双登杯时49岁，未出场），最年少者为生于1997年的於之莹（参赛时不足15岁）。

到本回为止，自弘通围棋周刊第3期起，“擂争往事”栏目的《二十年，谁的擂台》全部连载完毕。正文共三十回，及楔子一篇、回评四篇、号外两篇，约近八万字。感谢您一年半以来的长期关注！作者拜谢！
