按：自2014年6月18日起，围棋TV网主办了首届SSW康婷杯围棋TV极速对抗赛，该项比赛旨在打破传统围棋传播模式，将比赛与棋手的实时状态完整地传递给观众。比赛为联棋赛制，采用10秒一步的超快棋，每方有三次一分钟保留时间。本项比赛仿造NBA等体育比赛讲解模式，由讲解嘉宾根据棋局顶镜头画面采用画外音的方式讲解，并特别以武侠小说章回体的形式“大话”本次比赛进程。

第二场比赛视频地址：

http://www.weiqitv.com/read.php?vid=819&playgroup=1&index=0
棋谱链接：

http://www.hoetom.com/matchinfor_2011.jsp?id=123455
    上回说到，由“芈爷”芈昱廷、“小魔头”柯洁组成的“少赢当输”少年组合，一掌震断“龙哥”时越、“连家少庄主”连笑手中长剑，先下一城。围观众人欢声雷动，均大声称颂“好两位英雄少年”！按照早先订立的规矩，南方“朱雀队”本可走马换将，换下两人略作休息。但“终过祺苑”四重山内大幕一展，芈柯两人仍端坐于擂主宝座之上，上一战挥出的两把锦旗“少赢”“当输”，正一左一右插在宝座扶手两侧。

    “这宝座乃积年玄铁打造而成，那炉火烧了三天三夜！能以重手法将锦旗插入铁柄之内，又通体不见裂纹。这极狠极巧的功夫，如不是亲眼所见，真是难以置信！”

    “啊咧！身负此等绝世武功，北边来的汉子可怎生应付？这一仗，两位少侠怕是十拿九稳了罢！”

    台下正七嘴八舌议论着，那边厢却不为所动。只见玄武阵营人影一闪，一位身材壮硕，笑意盈容的侠客便显出身来。只听隐匿在围观人群中的江湖百晓生高声叫道：“这便是‘孤独中的孤者’周睿羊！别看他笑容满面，一旦着了他的道，被他三十六路刀法近身，便是摄魂夺魄，活活逼死！”

    话音未落，只听一声铿锵之响，一柄扇骨登时觅声而去，直擦那百晓生的头皮而过，连着几缕头发径直钉入身后的石壁。但见一位白衣侠士轻挥手中折扇，看也不看一眼便道：“休得胡言！孤者大侠刀法高绝，岂是那些旁门左道的迷魂弄鬼之术！”几句说完，这白衣侠士已翩然跃上比武高台。见他长身玉立，面容俊朗，威风凛凛。只一把折扇，便曾打尽天下无敌手，内力之雄浑深厚可想而知。玄武队及拥趸们齐声高喊“大哥！大哥！”声入云天。台下有些习武的姐妹，不觉看得痴了。

    见是玄武队的“北方星宿”孔杰亲自下场过招，即便贵为擂主，身为晚辈的芈柯二人也躬身相迎，连道：“还望前辈手下留情。”“北方星宿”折扇一收，拱手抱拳道：“我已多年不上这高台。今日与孤者大侠搭手，只为领教两位少侠高招。”寒暄过后，“小魔头”也不客气，信手划出一个招式，等待对手出招。此时站在场边掠阵的玄武队“赤髯如虬”柁嘉熹说道：“我看这‘小魔头’比武百十余场，九成九都以此起手。休得小看了这平实的一招，其中一百单八式变化，有一式没曾练过，便是葬身于此的下场。”

    “北方星宿”、“孤独中的孤者”成名多年，岂是易与之辈？二人立时见招拆招。“北方星宿”不愧是江湖中人人称赞的前辈高手，一柄折扇用得出神入化，潇洒之极，戳挡拦点，招招直指对方要穴，又宛如舞蹈一般。“芈爷”久攻不下，难免见怒，一招凶狠霸蛮的杀着便使出手来。谁曾想“北方星宿”一个仰身避过，即卸却了压上身来的千钧重力。见对手攻防之间已显缝隙，“孤独中的孤者”冷起一刀，刺中“芈爷”右上肩头。“芈爷”吃痛，怒吼一声，竟然不格不挡，也不退让，施出必死之力再向“北方星宿”发起一击。“孤独中的孤者”手上发力，刀刺得更深，鲜血如柱般涌出。“北方星宿”甫见这等不要命的攻法，虽显脚步稍乱，但依然以一个“卸”字诀灵巧应付。如此这般几十回合过去，“芈爷”肩头重伤渐使一臂不支，“小魔头”怪力再强，也是双拳难敌四手。眼见大势已去，二人便各退一步，自动翻下台去，以示认输。

    胜负已分，只见主持比武现场的绝丽佳人黑嘉嘉舞袖轻挥，丝竹奏起，漫天蝴蝶环绕高台而飞。黑嘉嘉盈盈一拜，柔声问道：“敢问二位大侠，今日的获胜秘诀是？”“北方星宿”折扇一挥，比武中攥得紧紧的扇子素面全露。台下抻长了脖子去看，直恨不得少长了两只眼睛。但见白绢一样的扇面上墨笔纵横，龙飞凤舞地勾勒了四个大字：

    “轻松应战”！

