按：本周，被誉为日本新一代“龙虎”的芝野虎丸与大西龙平参加第20届三星杯国际预选赛，战果辉煌。芝野虎丸连胜潘非、林赏圭、朴升贤三位中韩好手打入决胜轮，距离本赛仅差一步。而此前，二人多次一同出战中国围丙联赛、梦百合杯国际预选等赛事。弘通围棋周刊特别为读者提供了《朝日新闻》对二人的专访，以飨读者。

入段第一年的芝野虎丸初段（15）和大西龙平初段（15）被选拔成为日本队的一员，随队出征了中国国内棋战围丙联赛。

近日结束了长期远征而回国的二人对于竞争激烈的中国围棋界有何感触呢。

芝野和大西直到去年都还是作为日本棋院东京本院的职业候补生“院生”竞争着入段名额。

4-6月的综合成绩第一的芝野率先入段（9月至3月的试采用），但两人直接对决是大西占优，二人就是这样的竞争对手。

今年4月，二人携手成为职业棋手。

中国远征是5月11-27日的17日16夜。二人在旅馆一直同住一间。先是参加了河北省秦皇岛市举行的围丙联赛（12-20日），之后又辗转北京参加22日开幕的梦百合世界围棋公开赛的综合预选。

芝野说“给我印象很深的是会场中有相当多的棋手，然后连续的对局非常辛苦。“

日本的话，每周一局对局量能好好消化的话就算得上是比较忙的棋手了。而围丙联赛无论胜败都是9天内下7盘。

对于在日本还没开始参加正式比赛的大西来说，说起来这就算是他的出道比赛了。

“我是感觉到作为职业棋手的自己第一次在下棋啊。连续对局也是很难得的经验，我也非常的享受这种对局。”

【27队中的第13名】

全国围棋联赛在日本被称为“中国联赛”，由地域、企业、团体组成的队伍对抗，像日本足球的J联赛那样分为甲乙丙三级。

虽然只是中国国内的棋战，但是为了响应日本这边想要锻炼年轻棋手的热切愿望，3年前特别邀请了日本队出场。

最低级的丙级联赛由27只队伍（各4人）参赛。4对4的比赛，3胜以上的队伍获得胜利。

二人与濑户大树七段（31）以及入段第二年的六浦雄太初段（16）一起组成日本队（中日友好队）最终取得2胜1败4平的战绩。

虽然顺位只是13位，但是内容还是很不错。唯一输掉的最后一轮要是能赢的话，就可以跻身前三升入围乙了。

芝野的个人成绩是4胜3败，大西是3胜4败。大西对这个结果有些不甘心。第2-4轮的三连败均是被逆转。他说：

“明明内容都很好，犯了一点小错就慌了，然后恶手就接连出现，有这样的坏习惯。另外诘棋太弱。相反，中国棋手都是相当顽强，而且很有集中力。”

芝野说：“（能取得4胜）是捡了对手勺的结果。凭借气势下下去形势就不好的棋还是很多，希望以后能更冷静地下。”

来自日本、中国、韩国等地约400人出战的单淘汰赛梦百合杯预选，芝野在第二轮、大西在第一轮被淘汰。回国前的几天也没有浪费，继续和韩国棋手们进行认真的对抗。

竞争着44个本战名额的此预选，日本方面19人参赛（业余4人），最终一个人也没能杀入最终决胜轮，全被淘汰掉了。仍然显现出屈于中韩之后的态势。

【差距在于厚度】

只是，芝野与大西一致认为“日本顶尖的话，一定不会弱于中韩”。差距在于顶尖层的厚度。

大西说“我希望下围棋的人（棋迷）能变多，但是（日本的职业）不强的话就会削弱他们对围棋的关心。因此我想成为能在世界棋战活跃的棋手。”

芝野则强调了朴实的努力“一局一局地，总之先要能取胜。”

日本围棋的将来就肩负在了芝野、大西这样的年轻棋手身上。

【外援村川“真令人羞愧” 参加围乙联赛 队伍0胜降级】

与围丙联赛同时开幕的围乙联赛（16队参赛），村川大介王座（24）作为西藏阜康文化传媒有限公司的主将出战，最终个人成绩2胜5负，队伍则是0胜3败4平位列15降入丙级。

中国联赛各队允许一名外援参赛。韩国很多一流棋士都是作为外援参赛。

作为日本头衔持有者，被关注的村川说：“真是惭愧，觉得没能帮助到队伍，太对不起了。”

虽然有3年前作为日本队的副将出战围乙的经验，过密的赛程还是比较吃紧。“内容上还不错的棋很多，这也许是唯一值得欣慰的。深感棋局要输的时候，重新顽强振作起来需要精神力、体力和技术力。”

